
Nr 262

ABONAMENTUL;
Pe no &n . . . 24 Cor 
Pe o jnm. de an 12 „ 
Pe trei luni. . . 6 ,,

Pentru România şi 
străinătate:

Pe an sa ♦ . . 40 lei 
?* o rana. do an 20 *

TELEFON Nr. 888.

Braşov, Sâmbătă în 30 Noemvrie (13 Decemvrie) 1913,

GAZETA
Z IA R  P O L IT IC  N A Ţ IO N A L .

M om ente.
Viena  11 Dec. n. 1913.

Desbaterile actuale din delegă
r ile  austro-ungare precum şi unele 
mrimente externe, cari stau în le

ctură cu aceste discuţiuni, fie că 
ia fost provocate de ele, fie că acei 

au ţinut să-şi ridice glasul lor 
delegaţiuni au ţinut să sublinieze 

[aceste evenimente externe, impun 
[spectatorului obiectiv să fixeze câ- 

momente principale, cari aruncă 
[o lumină caracteristică asupra eve
nimentelor istorice, cari s’au desfăşu
rat sub ochii noştri precum şi a- 
supra contrastelor izbitoare de sen
timente şi vederi, cari s’au nqani- 
[iestat cu prilejul discuţiunilor din 
i delegaţiuni.

Nu odată ni-s’a dat prilej să 
auzim pe contele Tisza sau pe alt 

it din sânul partidului muncii 
provocându-se la » Cartea verde“ a 
României ca răspuns la critica în
dreptăţită ce s’a adus politicei ex
terne a contelui Berchtold în dele- 
gajinnea austriacă şi în camera un

de câtră deputatul Dr. Ştefan 
l Pop în ce priveşte lipsa unui 
iprigin mai eficace al Monarhiei faţă 
le statul român în decursul crizei 
canice. Ceeace ne interesează 
ă cu deosebire este că nu dele- 
f  ungari au relevat acest slab 
fs'gin acordat României de cătră 
marhie ci delegaţii austriaci şi 
deputat român în camera un

iră. Şi cu toate aceste corifeii po- 
icei maghiare s’au grăbit să sară 
tru ajutor contelui Berchtold luându-1 
apărare în contra atacurilor venite din 

partea unor oameni streini de Ie
şi mentalitatea oligarhilor noştri 

Dacă n’ar fi răsunat aceste critici la 
adresa politicei noastre externe 
îd delegaţiunea cu sUiacă şi dacă 
deputatul Pop nu s’ar fi făcut ecoul 
acestor critici, delegaţii noştri un- 
pri n’ar fi găsit cuvânt să se 
ilângă de sprijinul maşter al Mo
narhiei acordat aliatei sale, —  era 

vorba de România, acest spin 
în ochii atotputi micilor noştri oii- 
garhi. E necesar să se reţină acest 
moment semnificativ, pentru întreaga 
atitudine observată de delegaţii un
gari în discuţiuriile urmate în jurul 
expozeului ministrului de externe 
austro-ungar cu privire la România.

Că intr’adevăr spriginul Mo
narhiei noastre acordat României în 
timpul crizei balcanice n a  fost co
respunzător serviciilor aduse de Ro
mânia Monarhiei, nu mai trebuie 
deosebit relevat, rezultă doar acest 
lucru din însăşi „Cartea verde“ şi 
din părerile celor mai mari ziare 
streine şi din Regat.

*

Continuând firul atitudinei dele
gaţilor unguri se impune se relevăm 
cazul contelui Czernin, actualul am
basador al Monarhiei la Bucureşti 
Acest bărbat distins, —  un publicist 
valoros şi cu înalte calităţi politice 
şi diplomatice, recunoscute chiar de 
însuşi contele Tisza, —  a avut „cu
tezanţa“ să susţină în una din pu
blicaţiile sale, cauza dreaptă a na
ţionalităţilor oprimate din Ungaria, 
căci şi dânsul ca şi mulţi alţi băr
baţi, cari poartă în sufletul lor dorul 
de-a vedea monarhia noastră îndru
mată spre o consolidare mai sănă
toasă, a ţinut să avertizeze pe cei 
cari sunt responzabil dincoace şi 
dincolo de Leitha pentru viitorul 
Monarhiei.

Cum a fost primită numirea 
contelui Czernin de ambasador la 
Bucureşti de delegaţii unguri, o ştim 
cu toţi. Mai rar s’a manifestat de 
cătră oligarhii noştri în cea mai 
înaltă reprezentanţă parlamentară a 
Monarhiei atâta ură şi intoleranţă 
neputincioasă faţă de neamul româ
nesc de dincoace şi de dincolo de 
Carpaţi!

Avem însă o mare mângâiere 
în faptul, că bărbatul atacat pentru 
interesul său manifestat faţă de soar- 
tea poporului românesc nu s’a lăsat 
intimidat de cocoşii bătăuşi unguri 
şi ca un răspuns la atacurile lor a 
ţinut să declare la recenta recepţiune 
în palatul clubului austro-ungar din 
Bucureşti, răspunzând urărilor de bine 
ce îi s’au adus, între altele:

..In clubul D-voastră toaie naţiu 
nile şi-au dat întâlnire şi trăiesc în cea 
mai bună armenie, nu ca la noi în ţară... 
Doresc din tot sufletul ca această armo
nie să treacă dincolo, în tara noastră, şi 
să servească acolo ca pildă diferitelor 
naţiuni, Numai prin armonie va putea 
triumfa ideia unităţii popoarelor din mo
narhia austro-mgară..

Ce frumoasă concepţie a unui 
bărbat cuminte despre marile inte
rese şi viitorul unei ţâri, şi ce mici 
la suflet şi mari în patimi par în

faţa contelui Czernin pigmeii din 
delegaţiunea ungară!

*

Până la ce grad de inconştienţă 
şi ură nemărginită se pot avânta 
şoviniştii noştri ne-o dovedeşte un 
al treilea fapt petrecut în delegaţiu
nea ungară, al cărui erou este con
tele Károly Mihály. Pentru acest 
„diplomat“ prestigiul enropean, pe 
care şi l-a câştigat România prin 
încheierea păcii europene şi dove
zile de aliată credincioasă ale Româ
niei se reduc la » obrâmicii româ
neşti“ ...

In aceeaşi zi —  ca un răspuns 
la bizuitele nobilului conte de viţă 
maghiară, adresate României, can
celarul Germanieifvorbind în „Reichs
tag“ despre roadele păcii dela Bu
cureşti a declarat între aprobări ge
nerale :

... realizarea acestei păci, care are 
de urmare îndrumarea lentă spre conso
lidarea lucrurilor în Balcani, avem s-o 
datorim nu în mică parte atitudinei 
moderate a României, înţelepciunei Su
veranului ei şi înţeleptei politice a băr
baţilor ei de stat...

%
*

Am ţinut să scot în relief aces
te trei momente însemnate din de
legaţiunea ungară şi sâ le pun faţă în 
faţă cu evenimentele, Jcari s-au pe
trecut în afară de graniţele monar
hiei. Ele sunt atât de instructive şi 
de grăitoare, încât nu mai au lipsă 
de nici un comentâr.________ 4-

PiMicesal Rom ânilor din 
Şătmar. Piocesul vrednicului preot 
George Murăşanu din Pomeş-Pob şi a 
credincioşilor «ăi, în nunbr de 12. se 
va dest ate în 12. Ianuarie 1912 la 
tribunalul din Sătroar. Preotul şi cei 
12. ţărani sort acuzaţi, că au făcut 
agitaţie când cu vizitele pe ?at.8 a 
vicarului Jaczkovich. Procesul va fi 
interesant şi va de?,văii noui momente 
privitoare la fazele irfiiaţării episco
piei de maghiarizare. Advocaţi noştrii 
au acum ocazia a-şi arăta interesul 
faţă de aceasta însemnată cauză a 
neemuiui. T'-ebue a se stărui ca ea 
să fie luminată din tnate puncteio de 
vedere şi înd°osebi a se scoate ia 
iveală atitudinea bruscă ş* provocatoare 
a ui Iaczk vicb.

Situaţia politică în B u l
garia. Un membru al cabinetului

Radoslavoff a declarat că cu tot rezul
tatul defavorabil ai alegerilor, guvernul 
va rămâne la putere până la deschi
derea Sobraniei. Sunt speranţe că până 
atunci se va realiza coaliţia cu vre-un 
alt partid. Ministrul a desminţit apoi 
ştirea despre isbucnirea unei crize gu
vernamentale constatând că relaţiunile 
dintre Coroană şi guvern sunt bune ca 
şi în trecut.

Presa naţionalistă declară că re
zultatul alegerilor actuale e o protestare 
solemnă a poporului bulgar In contra 
politicei dezastruoase a rusofililor, care 
a făcut ca mii de rusofili să voteze 
pentru socialişti

Cartea verde a României.
Pacea dela Bucureşti.

La cerorea guvernului român ca 
guvernul bulgar să primească toate 
cererile României, d. Ghenadieff a răs- 
puns şi direct şi prin intermediul Ie- 
gaţiunei italiene din Sofia.

D-sa anunţă că au fost nuny’ ţi 
generalii Papricoff şi ivanceff pentru 
tratarea păcei şi repetă cererea ca ar
mata română, să se retragă din Bul
garia, pronfiţând în acelaş timp că 
Bulgaria e gata să sa înţeleagă şi cu 
foştii aliaţi şi să demobilizeze imediat.

La intervenţiile ministrului de ex
terne bulgar d. Maiorescu a răspuns, 
la 8 Iulie între altele:

»Sunt fericit sÎ  constat că sunteţi 
însufleţiţi de aceeaşi dorinţă de a grăbi 
încheerea păcei. In urma coreuriicărilor 
schimbate între noi, fie direct, fie prin 
intermediar, guvernul român admite 
ca primit şi în afară de discuţiune, că 
Bulgaria cedează teritoriul cerut pen
tru noua frontieră, atribuind României 
oraşele Turtucaia, Dobrici, Balcic şi nu
mărul de chiloinetri necesar la vest 
şi sud.

»Intre altele e bine îoţeies că au
tonomia făgăduită şcoaldlor şi biseri
cilor aromânilor, crearea unui episco
pat şi libertatea sutbvenţionărei, sunt 
deasemenea primite, ca şi obligaţiunea 
pentru Bulgaria de a dărâma fortifica
ţiile şi a nu construi altele şi a dis
pune să se limiteze la fortificaţiile de 
la-Şuirla şi Rusciuc în partea interme
diară a ţârei şi pe o zonă de 20 km. 
împrejurul Balcicului.

»In ce priveşte hotărârile privi
toare la încheerea păcei, va trebui să 
se despartă tratative*© militare de cele 
politice. Pentru cele mrtitare România 
e dispusă să desemneze reprezentan
tul său care se va duce în localitatea 
hotărâtă de Bulgaria, Serbia şi Grecia, 
ptntru a se înţelege asupra armistiţiu
lui, poziţ»miilor ocupate de trupe, a 
provizionărei, etc. Car, pentru discuta
rea preliminărilor păcei şi pentru în-

44 de zile I i  Bulgaria.

ţ Sito*Âsdr§l
de Mihail Sadoveanu.

Dediu Andrei, după cât am în- 
era unul dintre fruntaşii de la 

Xihllta. Era gospodar cu pământ în- 
dwtiilător, eu vite albe şi cu oi care 
Mbueurau de păşune multă In jurul 
ntuhu, cu cămările pline şi cu eco- 
numii aprig strânse într’un cotlon 
tainic» numai de el cunoscut in casa 
Iul cuprinzătoare trăiau sub disc plina 
Iul de patriarh, feciorii şi ginerii, 
muncitori sorrbiii şi tăcuţi ca şi el. 
Când il vedeam umblând încet, cu pas 
ir, In straele Iul zdrenţeroase şi mo- 
urâte, prin gospodărie, mormăind 
ira cătră boi, strigând răstit cătră 
rtft ori cătră o noră, când îi obser
vam cum ne priveşte pe noi străinii 
tu fruntea Încreţită şi cu obrazul 
amărât, cum cercetează cu grijă banii 
pe care-i primea de la noi pentru 
mâncare ei-i înfundă cu luare aminte 
lotr’o pungă veche şi într’un buzunar 
adânc, — mă simţeam straniu impre
gnat. Preocuparea lui de căpetenie 
părea agonisita fiecărei clipei. Munca 
iepră a pământului îi incovoiese ume
rii, grija flecăm zile îi încre- 
(lie fruntea; fi toate ale vieţii iui

o h  e x e r s a
păreau concentrate într’un gând «spru 
şi unic. Pentru ei părea a nu fi fost 
tinereţe, petrecere şi zburdălnicie, 
dragoste, câmp înflorit şi cer alb s- 
tru ; având şf mărinimie ; privire se
nină asupra veşniciei care-I împresura. 
Mă uitam lung la dediu-Andrei şi mă 
încredinţam tot mai mult câ’n viaţa 
lui el de puţine ori a râs ; deşactelor 
veselii aie vieţii el nu s-a dedat ; 
moartea îl va găsi neînduplecat şi 
sever, tare, îngust Ja inimă şi ia cu
getare, om al unei datorii lugubre 
par’câ.

Iată dimineaţa, după ce a răsărit 
soarele, nepoţelul iul, Vasiie, numa* 
de zece ani se înfăţişează înaintea 
bunicului, cu traista aninată de gât 
şi c’un toegel în mâna dreaptă.

»Eşti gata, Vasifi? îl întreabă în 
tunecat bătrânul.

— Gata, dediule.
— Bagă seamă să nu prăpă

deşti vre-o oaie. Ftai, sâ-ţi dau 
tainul«.

ln<râ în ca®ă, caută într’o că
mară tainică, aduce şi pune în traista 
nepotului o bucată de turtă de grâu. 
bine măsurată pentru vârsta şi foa
mea lui. Pe urmă îi zice simplu ; Hri, 
pleacă«,., şi copilul porneşte, după 
poruncă. Aşa a fost şi dediu-Andrei 
de mult pe vremea turcilor. Abia am 
văzut umbra unui surâs pe obrazul

lui — şi copflul nu i l’e zărit. Copilul 
acela nu cântă şi nu zburdă şi ca ş* 
ded;u-Andrei nu va ridica fruntea wpra 
cer. îndărătnic şi tăcut va munci cât 
îi va ţinea tinereţea, se va însura pen
tru că irebue şi pentru că porunceşte 
cel bătrân, supus ca unui neînduple
cat destin va munci d>n greu, va 
aduna şi va chivernisi ; va fi răbdă
tor, tare, aspru şi nemiiostiv, econom 
şi sobru, voinic şi vâ jos până h 
adâncă bătrâneţe ; şi nu va cugeta că 
şi astiei dusă viaţa lui e tot o deşe - 
tăciuae a deşertă' iundor !

Fără sâ vreau, observând pe 
dedio-Aodrei în toate aie lui, cu pu
ternicele calităţi aie poporului său, 
făceam comparări© cu ţăran ui nos ru 
aşa de oropsii, aşa de necăjit, aşa 
de filozof şi aşa de îinpăcH cu
viaţa iui Dumnezeu şi-a fatalităţii.

Rasă tar* şi simplă, venită din 
depărtate*© întunecimi asiatice, popo
rul iui dediu-Andrei, deşi şi-a pierdut 
limba în nrjlocui slavi’or, nu s’a ames
tecat decât foarte puţin şi şi-a păs
trat tăria sălbatică. Dorm ind un somn 
caîaleptic de sute de ani în sclâvia 
turcului, — iată, acum s’a deşpteptat 
ia unui veac târziu, dar a
rămas cei de demult, asprul ?i nedo 
ttioJitui neam al i i i  Crom şi As,aruc. 
Fruntea îngustă, umer i obrajilor eşiţi 
pe faţa pământ1©, ochii Uo lucire rec°

şi neprietenească. Se mişcă încet, dar 
sigur, cugată greu si puiin, dar saiios 
şi cu temei. Nu râde pentru că 
aata-i fârâ folos, nu-i prieten şi mi
lostiv, pentru eă asta nu prea are înţeles 
Ce deosebire grozavă de omul munţi
lor şi văilor noastre, nepăsător, îndelung 
răbdător până la nesimţire, care nu 
se Îngrijeşte de ziua de mâine şi în 
drâsueşte să judece şi pe Dumnezeu. 
Tinereţea şi o petrece cum îl îndeam
nă o inimă iute şi uşoară, se bucură 
de cântecele şi florile lumii lui Dum
nezeu între cele mai triste ceasuri 
ale amărăciunei, zâmbeşte durerii şi 
robiei, zâmbeşte belşugului, găseşte 
mângâiere in prietenie şi omenie şi’n 
toate ale vieţii lui pătrunde încredinţa
rea că toate ia urmă se sfârşesc Ia fel 
ia aceeaşi groapă de câţiva coţi: de a- 
ceea lipsa de râvnă pentru aspră ago
niseală, de aceea veselia fără stăpânire 
în rariie ceasuri aie vieţii, de aceea 
prietenia blajină, primirea frăţească, 
cuvântul bun şi găzduirea necunoscu- 
tului care a întârziat în drumul lui, 
venind din necunoscut şi trecând In 
necunoscut. E năvalnic şi furtunos; nu-i 
aspru şi răzbunător. Nu i sobru şi eco
nom, dar ştie sâ facă viaţa mai bună 
c’o faptă, c’un cuvânt, c’un zâmbet.., 
Deiiu-Andrel, om chiabur şi eco om, 
trăia într’o casă largă, însă goală şi 
murdară, în care găsesc iarna sălaş şi 
mieii şl viţeii gospodăriei lui. Im< îofâ-
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cheerea ei noi credeam că Bucureştii 
este locul cel mai ^apropiat«.

în acelaş timp d Maiorescu a co
municat miniştrilor români la Belgrad 
şi Atena răspunsul dat d-lui Ghena
dieff.

— D. Pasîci a rugat pe d. Maio 
rescu să primească a se trata .armisti 
ţiul la Niş şi a trimite delegatul milL 
tar al României în acea localitate.

D. Paşici mai asigura pe d. Ma:o- 
rescu că Serbia va da României toate 
garanţiile în ce priveşte pe aromâni 
cari vor deveni supuşi sârbi. i

—  La 9 Iunie d. Ghenadieff tele
grafia d lui Maiorescu că declară în nu
mele guvernului bulgar că bulgarii 
sunt de acord cu românii asupra punc
telor principa’e ce vor constitui ba
zele păcei, iar în ce priveşte punctele 
secundare, nu prevedea nici o greutate 
pentru înţelegerea definii vă ce va fi 
stabilită prin tratatul de pace, fie ge
neral, fie special, între România şi Bul
garia. Guvernul bulgar a primit ca 
preliminările păcei să fie tratate !a 
Bucureşti şi pentru aceasta îşi lua an
gajamentul să numească plenipoten
ţiari, iar armistiţiul să fie terminat 
la Niş

Guvernul bulgar ruga în acelaş 
timp pe d. Maiorescu să-i dea ajutor 
pentru grăbirea încheerei aimistiţiului 
şi încetarea vărsărei de sânge şi ex
prima credinţa că guvernul român se 
va însărcina s’ajute pe bulgari la atin
gerea repede a scopului umanitar care 
era încetarea războiului.

Să nu sa piardă din vadőre că ia 
9 Iunie când guvernul bulgar tăcea a- 
ces*e rugăminţi disperate, Bulgaria se 
afla în cea mai cumplită situaţie. Sofia 
era înconjurată de toate părţile de ar
matele inamice, astfel că mândria şi 
încăpăţinarea bulgarilor fusese în
frânte.

Aceeaşi situaţie a impus şi rege
lui Ferdinand rugămintea cătră regele 
Carul să grăbească îochd&rea păcei.

— Tot la 9 Ianuarie d. Maiorescu 
telegrafia următoarele la Belgrad, mi
nistrului român:

>In urma rugămintei urgente a- 
dresată personal de regele Bulgariei 
Augustului nostru Suveran de a inter
veni la Belgrad şi Atena pentru a gră
bi încheerea păcei, vă autor ize, din or- 
dinul M. Sale, de a însărcina pe colo
nelul Cristesce sâ plece imediat ta Niş, 
ca să participe, tu ced du delegaţi ai 
beligeranţilor, la discuţta privtoare la 
măsurile militare pro o zorii urgente, de 
pi.dă încetarea luptei r  sau oprirea 
înaintârei armatelor. Această telegramă 
îi va servi c i legitimare până la sosi
rea generalului Goandă, împuternicit în 
regulă. Dacă delegaţii de. ia Niş au şi 
decis măsurile urgenţi indicate colo
nelul Crisţescu e autorizat să le p r i 
mească.<

O copie după această telegramă 
a fost triiueasâ ministrului de la A- 
tena.

ţişam, privind casa lui, atâtea gospo
dării din ţinuturile noastre Suceava şi 
Neamţu, aşa de albe şl curate şi de în
grijite, aşezate pe pajiştea ogrăzilor ca 
pe nişte tipsii verzi. In case, podoabe 
care desmiardă ochiul, curăţenie, rân- 
duiaiă şi flori ş’un a< r da prietenie, de 
bunătate, sporit de zâmbetele şi vorbe
le blajine ale gazdelor...

O. dediule Andrei, om al unui 
neam aspru, eşti vrednic de respect! 
Dar cât va iubesc pa voi bunii mei 
părinţi şi fraţi, cu inimele pline de ve
selia primăverii şi de melancolia ceru
rilor de toamnă, ţărani cu suflete mlă
dioase şi cu minţile ascuţite, popor ca
pabil de sentimente generoase şi în 
stare a primi şi a răsfrânge lumini bu
nătăţii şi a civilizaţiei!

îmi plăcea să urmăresc pe dediu- 
Andrei în afacerile gospodăriei Iui, 
Poate *1 judec greşit. E adevărat că de
seori caracterizările generale păcătuesc. 
Iarăşi e adevărat că noi eram o arma
tă de invaz'e şi el era cetăţeanul con
ştient a! unei ţâri peste care se abătuse 
o grea nefericire. Nu-i puteam cere să 
ne zâmbească şi e cam greu să pretind 
că trebuia să fle în acele ceasuri ca’n 
toate celelalte zile ale vieţii lui. Dar de
diu-Andrei dând tuturor cânilor şi tutu
ror spânzurătorilor pa Dl. Danew—căru
ia îi spunea simplu Danew şi chiar pe 
ţarul tuturor bulgarilor pentru care
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— Ministrul român la Belgrad a 
răspuns că d. Pasici a primit propune
rea d-lui Maiorescu.

— D-l Maiorescu a trimes Ja 9 
Iunie o nouă telegramă miniştrilor din 
Belgrad şi Atena stăruind ca prelimi
nările păcei să fie tratate la Bucureşti, 
iar nu la Niş, spre a nu da de bănuit 
marilor Puteri.

— D. Filodor a telegrafiat de la 
Atena că guvernele marilor Puteri ne
gociază în vederea ratificărei hotărâri
lor ce va conţine pacea de la Bucureşti, 
pe motiv că acea pace aducea o schim
bare radicală a tratatului de la Berlin 
care era un act internaţional.

— D. Beldiman anunţa dela Berlin 
că, după informaţiile guvernului german, 
Rusia primeşte ca pacea să fie înche
iată Ja Bucureşti.

—  D. ITilodor a comunicat de la 
Atena că Grecia primea ca prelimină
rile păcei să fie tratate la Bucureşti, 
unde se va semna şi armistiţiul, căci 
guvernul elin nu voia să separe armis
tiţiul de preliminări. Ca urmare dele
gaţii militari ai Greciei, n’au mai fost 
trimeşi la Niş, ci direct la Bucureşti.

— La 10 Iulie d. Filaliti telegra
fia dela Belgrad că de oarece grecii 
n’au trimes delegaţi la Niş, nu vor tri
mite nici sârbii şi că Serbia nu înţe
lege să acorde armistiţiul înainte de 
încheerea preliminărilor păcei, pentru 
că, pe când regele Ferdinand cerea re
gelui României grăbirea păcei, armata 
bulgară a atacat cu o furie extremă, 
timp de trei zile, armata sârbă, la E- 
gri-Palanca. Dacă bulgarii nu vor sem
na preliminările păcei, sârbii şi grecii 
vor continua războiul.

—  In urma acestora s’a stabilit 
ca armistiţiul şi preliminările păcei să 
fie tratate tot la Bucureşti şi la 10 Iu
lie, d. Maiorescu a dat următoarea te
legramă Ia Atena, d-'ui Fiiodor:

»Invitaţi, în numele guvernului 
român, pe guvernul elin să trimes tă 
la Bucureşti delegaţii săi pentru preli
minările păcei şi pentru încheerea pă
cei definitive«.

—  Iu aceiaşi zi, ministrul turc d 1 
Sefa-Bei a făcut d-lui Maiorescu pro
punerea ca şi Turcia să participe la 
discutarea preliminărilor păcei la Bu
cureşti.

D-l Maiorescu a răspuns că nu 
poate primi propunerea, de oarece tra
tările ce se vor urma la Bucureşti, fie 
pentru preliminări, fie pentru o pace 
definitivă, vor privi numM schimbările 
teritoriale între statele creştine.

—  D -l Mitilineu telegrafia dela 
Haga că în cercările diplomatice de 
acolo se exprimă un sentiment de recu
noştinţă pentru România care, prin ati
tudinea ei, contribue ca la 28 August, 
să poată f i  inaugurat palatul Păcei, 
fără ca această inaugurare să coincidă, 
printfo crudă ironie, cum era de temuta 
cu o conflagrcţie generală în Europa.

— D-l Maiorescu a învitat pe 
Grecia, Serbia şi Muntenegru să delege 
primii lor miniştri la conferinţa dela 
Bucureşti. In acelaşi timp a cerut gu
vernului bulgar să trimeată delegaţi 
pentru a discuta armistiţiul, prelimina 
rile păcei şi încheierea păcei definitive.

Răspunsurile au fost afirmative.
— La 12 Iulie d-l Maiorescu da 

sfatul la Belgrad ca să înceteze înain
tarea trupelor şi luptele, cum a făcut 
România spre a evita anarhia ia Sofia 
şi complicaţia europeană.

D l Paşici a răspuns că a interve
nit pe lângă cartierul general sârb în 
sensul arătat.

— Tot la 12 Iulie d-l Lahovari te
legrafia următoarele dela Paris:

»La ministerul de externe s’au 
convins acum că turcii vor păstra 
Adrianopolul, intervenţiile platcn ce aie 
Puterilor rămânând fără rezultat. La 
Berlin şi Viena părerile sunt hotărât * i

n’avea nici o stimă, — părea că regre
ta uneori vremea cea bună şi veche a 
turcilor când »afacerile» mergeau mai 
bine, şi părea că se acomodează îndes
tul cu blânda şi bănoasa noastră ocu
paţie militară. Era mai ales interesan
tă atitudinea lui şi figura lui când 
primea arginţii cu capul regelui Carcl 
şi cu armele ţării noastre, cu câtă 
dragoste serioasă îi privea, îi pipăia şi-
i mângâia şi-i strângea cu grijă în tai
niţele şalvarilor lui. Numai atunci 
zâmbea puţin, — şi era dispus] dintr’o 
politică lesne de înţeles, s i acorde ar
gumentelor şi punctelor noastre de ve
dere cea mai desăvârşită aprobare.

Disciplina şi blândeţea armatei 
noastre nu-l puteau încredinţa desă
vârşit că avutul iui e la adăpost de 
răpire şi foc şi viaţa lui in deplină si
guranţă. Chiar din «eara zilei dintâiu 
umbla neliniştit prin gospodărie, îşi ve
dea de afaceri şi stătea cu noi de 
vorbă slobod - dacă nu ca cu nişte 
oaspeţi bineveniţi, cel puţin ca cu niş
te trecători cari-i vor plăti bine găz
duirea; dar ochiul lui era cercetător şi 
la pândă.

(Sfârşitul In nrul viitor).

oştile ori-cărei măsuri de constrângere; 
de asemenea Franţa şi Anglia sunt 
deci ca şi ele sa se abţină. Bulgaria 
este deci cu totul părăsită fără a avea 
mijlocul să se aştepte la ajutor din 
vre-o parte«.

— Intervenţia M. S. Regelui Carol 
pe lângă suveranii balcanici pentru în
cetarea ostilităţilor a făcut cea mai 
bună Impresie guvernelor tuturor ma
rilor Puteri, cari au trimis felicitări 
guvernului româa.

Pacea a fost tratată şi încheiată 
în condiţiunile cunoscute.

De acum grija României era să şi 
asigure că tratatul încheiat la Bucu
reşti, să nu fie revizuit.

In această privinţă Franţa a dat 
asigurări formale, iar ministrul Româ
niei ia Viena anunţa la £6 Iulie :

„Ambasadorul german crede că o 
revizuire a trdtatului dela Bucureşti, 
ideie ce nu e împărtăşită în Germania, 
n’ar putea modifica în nimic hotărârile 
luate în conferinţa păcei dela Bucureşti.

„Probabil că totul se va mărgini 
la câteva păreri platonice şi fără mare 
însemnătate.

„In orice caz rectificarea frontierei 
nu va f i  pusă Pi cauză*.

Urmează telegramele prin care 
guvernele marilor Puteri felicită Ro
mânia pentru tactul şi înţelepciunea 
cu care a contribuit la încheierea pă
cei balcanice şi astfel a redat Europei 
liniştea de care avea atâta trebuinţă.

Cartea verde se încheie cu urmă
toarea telegramă a d-lui Nanu dela 
Petersburg, datată 1 August:

„D -l Sasonow pe care l’am revă
zut azi, m’a încredinţat că Rusia nu 
mai stărue în chestia Kavalei şi că ideia 
revizairei tratatului dela Bucureşti a 
fost părăsităDeleg&ţiunile.

Delegaţiunil© continuă săptă
mâna aceasta a ţinea şedinţe ple
nare. Politica externă e viu dis
cutată în ambele delegaţiuni, pro
cedeul lui Berchtold e criticat şi 
în cursul discuţiilor se vorbeşte 
şi se comentează viu raportul 
dintre monarhie şi România. Şo
vinismul maghiar iese şi aici 
la iveala, punând în uimire străi
nătatea cu apuăcturile lui.

Delegaţiunea austriacă.

Delegaţiunea austriacă şi-a0înce- 
put şedinţele plenare Miercuri în 10 
Dec. c. Şed nţa de Miercuri s’a început 
la orele 3'/4 d. a. şi a fost prezidată 
de D r. Le o. La ordinea zilei a fost 
discuţia asupra situaţiei externe şi în 
legătură în aceasta budgetul de ex
terne.

După referent a luat cuvântul 
deputatul slav Koroseţ, supunând unei 
critice severe, dar juste, politica lui 
Berchtold, în deosebi pentru tendenfele 
ei maghiare.

Politica lui Berchtold, a zis Koro
seţ — a produs însufleţire la unii din 
delegaţiunea maghiară, pe când în de
legaţiunea austriacă a fost primit cu 
recealâ. Cauza e, că dela numirea sa 
Berchtold a aderat la Ungaria şi se 
simle maghiar.

Koroseţ atacă apoi dualismul şi 
zice, că acesta şi influinţa maghiară 
poartă vina de nu putem avea relaţii 
amicale cu Rusia şi am perdut simpa
tia Românilor.

Maghiarii s’au folosit de toate 
mijloacele, ca să producă nemulţumire 
la Slavii de sud din imperiu şi un cu
rent duşmănos Ia Slavii din pfară. Cri
tică apoi politica lui Berchtold urmată 
faţă de Italia, acentuiază, că Ungurii 
sunt duşmanii monarhiei, pentru că şi 
ei voiesc să ajungă Ia Adria.

»Jocul frivol, — zice Koroseţ — 
ce-1 fac Maghiari cu Croaţii nu este 
altceva decât pregătirea estînderii im
perialismului maghiar la Adria». Din 
cauza aceasta ei e contra dualismului 
şi stăruie pentru trialism.

Ceialaiţi vorbitori sunt de mai 
puţină însemnătate, dar sunt de amintit 
declaraţiile energice ale cav. Miihhverth. 
Ei îşi esprimă mirarea că in chestia 
revizuirii Berchtold n’a ştiut înainte pă
rerea Germaniei. Apoi salută cu bucu
rie trimiterea lui Czernin la Bucureşti 
pentru-că acest bărbat politic române- 
f i i  va şti delătura impresiile neplăcute. 
România va ajunge în fine la convin
gerea, că Românii .din Ungaria vor f i  
satisfăcuţi în privinţa naţională.

După aceasta discuţia s’a amânat 
pe Joi după amiazi.

Delegaţiunea maghiară

Eri a continuat delegaţiunea ma
ghiară discuţia asupra externelor. Şe
dinţa a ţinut numai până la 1 oară. A 
vorbit Apponyi, a atacat din nou poli* 
litica orientală a lui Berchtold şi revine 
ia Czernin. Tisza a atins în treacăt 
chestiunea română.

Apponyi reflectând la răspunsul 
lui Berchtold, ce acesta l’a dat la inter
pelaţia lui, apoi la cele zise de T i
sza, înşira din nou greşelile lui Berch
told în diferitele momente ale icrizeî 
Baleanice, terminând cu blamajul Aus
triei în chestiunea revizuirii păcii de la 
Bucureşti.

Epizodul blamajului este faptul, ca 
după încheierea păcii, ministrul rezi
dent austro-ungar la Bucureşti s’a dus 
la ministrul Iromân de externe şi l-a 
gratulat la pacea provizorie...

Ministerul i-a reflectat că se în
şeală, căci pacea nu e provizorie ci de 
finitivă.

Rezidentul a fost atins neplăcut 
de acest incident.

Lui Tisza, Apponyi îi reproşează 
pactul cu Croaţii, iar în urmă revine 
la chestia Czernin, cu a cărui numire 
la Bucureşti nu se poate împăca. Ci
tează câteva pasagii diu scrierile lui 
Czernin.

A vorbit apoi Tisza, reflectând la 
cele susţinute de Apponyi. După chestia 
Albaniei, Tisza trece la tratativele cu 
Românii şi protestează ca această ches
tiune să se aducă în conexiune cu poli
tica externă.

Cum se vede, chestiunea română 
e la ordinea zilei în ambele delegaţiuni 
şi e comentată şi viu discutată.

Scrisoare din Bucureşti.
Creditul pentru Căile ferate. —  Ane

xarea noului teritoriu.

— 28 Nov. 1913.
Secţiunile Camerei au luat eri în 

discuţie proectul de lege pentru des
chiderea unui credit de 405 milioane 
trebuitor căilor ferate. In toate secţiu
nile întrunite proiectul a fost admis.

In discuţia pe articole a acelui 
proect, va fi propus un amendament 
prin care se va cere sporirea creditului 
la 418 milioane, în vederea construirei 
liniei ferate Cobadin-Dobrici.

Creditul acosta nu va fi luat din 
împrumuturi externe, ci va fi realizat 
pe cale de emitere de obligaţiuni în 
ţară. în baza legei votată sub guvernul 
conservator prezidat de d-l P. P. Carp. 
Emiterea va fi făcută în mod treptat. 
Prima emisiune va fi pentru o sumă 
de o sută milioane.

Această sumă va fi destinată pen
tru plata materialului rulant ce a fost 
în parte comandat; pentru construirea 
l’niei Cobadin-Dobrici şi pentru stu
diile necesare în vederea unui pod 
peste Dunăre, pentru legătura că’lor 
noastre ferate cu cele sârbeşti.

*
Eri s-a distribuit la Cameră proiectrâ 

de lege pentru arexarea poala teri'o iu pre
cedat de următoarea expunere de motive ;

In conformitate cu articolul 3 al 
Constituţiei am onoarea a supune a- 
probărei corpurilor legiuitoare proectul 
de lege după care limitele statului se 
rectiflcăRprin anexarea unei regiuni 
pornind dela Dunăre la apus do Turtu- 
caia şi ajungând la Marea Neagră la 
miază-zi de Ecrene precum se stabileşte 
în articolul 2 al tratatului de pace în
cheiat la Bucureşti în ziua de 28 lrlie 
(10 August) 1913.

Preşedintele consiliului de miniş
trii şi ministru al afacerilor streine.

(ss) T. Maiorescu.

Proectul de lege.

Art. I. Tratatul de pace încheiat 
la Bucureşti în ziua de 28 Iulie (10 
August) 1913 se aprobă.

Art. II. la conformitate cu artico
lul 2 al acestui tratat vechea limită 
între România şi Bulgaria se rectifică 
după cum urmează:

Noua limită porneşte dela Dunăie 
la apus de Turtucaia şi ajunge la Ma
rea Neagră ia miază zi de Ecrene după 
linia indicată pe hărţile statului major 
şi după descrierea anexată ia acest ar
ticol al tratatului.

Art. 3 Organizarea noului terito
riu se va face prin deosebită lege-

Preşedinte al consiliului de mi
niştrii şi ministru al afacerilor streine.

(ss) T. Maiorescu.

Cor.

In  parlam entul Austriei
au avut loc alaltăeri scene tumultoase 
provocate de deputaţii ruteni, cari erau 
îndârjiţi fiindcă guvernul central trăgă- 
nează lucrările comisiunei pentru re
forma electorală in Caliţia. Din cauza 
aceasta deputatul rutean Petrusevicî a 
făcut la îaceputul şedinţei propunerea 
de a se suspenda şedinţa pentru o oră. 
Priamt ministru a cerut să se respingă 
propunerea de suspendare a şedinţei. 
Punându-se la vot propunerea dep. Pe- 
trusevici a căzut.

Văzând aceasta Rutenii au înce 
put să fluere, să sune din trâmbiţe şi 
să strige cât îi lua gura. Gălăgia rute
nilor nu l’a împiedecat însă pe preşe
dintele Camerei, care a continuat să 
dea cetire proiectelor îa ordinea zilei.

Obstrucţia gălăgioasă a Rutenilor 
luând însă dimensiuni tot mai mari, 
preşedintele parlamentului s’a văzut 
în cele din urmă nevoit să suspende 
şedinţa.

In consfătuirea de după amiazi a 
şefilor partidelor a succes să fie con
vinşi Rutenii de*a renunţa la continua
rea obstrucţiei, primindu se propunerea 
ca parlamentul să nu ţină şedinţe pe 
timpul cât va fi întrunită dieta provin
cială a Galiţiei.

Astfel parlamentul şi-a putut con
tinua după amiazi lucrările votându-se 
proiectele de impozite. Guvernul însă 
n-a lost prea norocos nici în această 
şedinţă, fiindcă socialiştii, îndârjiţi din 
cauză că li-s’a respins propunerea ca 
să fie supusa dârei şi apanagele Maj. 
Sale şi ale membrilor camerei imperiale, 
au făcut contrapropunerea ca minimul 
de existenţă, care să nu fie supus dării 
să fie stabilit cu 1600 cor. şi nu cu 1200 
cor. cum a propus guvernul. Propune
rea socialiştilor, absentând o parte a 
membrilor partidelor guvernamentale, 
a întrunit 196 voturi contra 195, că
zând astfel propunerea formulată de 
guvern.

Şedinţele parlamentului au fost 
apoi amânate până la 18 Decemvrie.

C o n d i ţ i i l e  d e  p a c e « „Reichs* 
post* se ocupă şi el cu paiea româno* 
maghiară. In n rul mai nou publică, 
*din condeiul unui distins politic ro
mân«, condiţiile de pace fixate de Ro
mâni. Condiţiile culminează în o uni
versitate română, Regalitatea de limbă 
în armată unde Românii sunt în 
maioritate, revizia legii lui Apponyi 
şi a legii electorale, autonomie naţio
nală etc.

»Diitinsul politic« mai spune, că 
proiectul de lege pentru împărţirea cer
curilor electorale ajunge la desbatere 
în cameră pe la mijlocul lui Ianuarie 
şi guvernul ar voi să fie terminat pac
tul până atunci.

Cine e »distinsul politic« român 
şi din ce sursă şi-a luat informaţiile, 
nu se ştie.

Uu document al vremii.
— Dela congresul mahomedanilor 

din România. —

Am amintit într-un număr trecut, 
că mahomedanii din Ţară s-au întru
nit, în congres, la Constanţa, unde şi-au 
formulat dezideratele popuiaţiunii mu
sulmane, cari, printr-o delegaţie, au 
fost trimise pentru a fi supuse autori
tăţilor superioare ale ţării. Aceşti de
legaţii, după ce au avut la Bucureşti 
mai multe întrevederi cu cei îa drept, 
au dat publicităţii, drept mulţumire, 
rândurile cari urmează:

Dacă există popor care a a- 
rătat în istorie, simpatie şi iubire 
mahomedanilor şi care a dovedit 
cu fapte această iubire, nu este al
tul decât nobilul, gloriosul şi în
vingătorul popor român. Dacă e- 
xistă în lume un Rege care a 
construit moschee pentru maho
medani, care le-a acordat cea mai 
mare atenţiune şi cele mai mari 
binefaceri, acel Rege glorios na 
este altul decât Majestatea sa Re
gele Carol 1 cel mare şi Majesta
tea sa Regina Elisabeta, scriitoare 
celebră şi mamă iubitoare a ome- 
nirei. Apoi, cum să uu fie aşa, 
când armata învingătoare mântu
itoare şi vestită a României, a 
scăpat avatul şi viaţa populaţiu- 
nei mahomedane şi i-a dat aces 
teia o viaţă nouă de fapt ?

Datoria de răsplată faţă de 
poporul român ne-a îndatorat cu

adevărat nu numai pe noi supuşi 
credincioşi ai Marelui Suvera% 
dar pe toţi mahomedanii de p 
pământ.

Mahomedanii au credinţa ne 
clintită că interesele mohamedaui 
au fost, sunt şi vor fi comune şi 
solidare. Mai cu seamă, noi aceş 
tia, cari ne-am onorat acum ei 
cetăţenia română: Hagi Talib, de 
legat de Dobrici, vechiu supus ro 
mân, cel dintâi intrat în armata 
victorioasă în Dobrici, Mustafa-I 
fendi din Duvaniavaşi, delegat di 
Balcic, Mehmed-Fehmi, directoi 
delegat de Silistra, şi ceilalţi te 
varăşi ai noştri, credem de dat! 

ria noastră să prezentam nfiulji 
miri respectuoase venerabililor băi 
baţi de Stat români şl să arâtâa 
în numele celor 240,000 mohaa) 
dani, ale căror modeste dezidaal 
am fost însărcinaţi sa Ie supune# 
că viaţa şi fericirea acelor mol 
medani este strâns legată de a 
ţa şi fericirea României.

Trăiască Majestatea Sa Re§ 
le României, Carol cel maret Tr 
iască Majestatea Sa Regina Elk 
beta a României.

Trăiască întregul nobil popi 
român, acum şi totdeauna fwpn 
ună cu victorioasa armată, mâi 
tuitoarea noastră, căreia î i  urâ 
izbânzi şi pe viitor: aceasta d 
rugăciunea înălţată din pa*te 
noastră.

Alegerile  In Croaţia. Numi 
câteva zile mai sunt până ia termini 
fixat pentru alegerile deputaţilor I 
Croaţia. E natural deci că spiriteie sun 
agitate. Croaţia are 88 de cercuri elec 
torale, iar numărul candidaţlor e 251 
Cei mai mulţi candidaţi are partid# 
coaliţiei croato-sârb, anume 64. Aces 
partid va şi avea majoritatea. Din ce 
lelalte partide au pus candidaţi: part 
dul ţărănesc 30, partidul de drept Stai 
cevici 27, creştinii sociali 26, sârbii ri 
dicali 10 etc. Partidul progresist nu yS 
parte ia alegeri. Autorităţile au o aii 
tudine imparţială.

T i  R L
— 29 Noemvrie 1913,

m ir i  « l in  R o m â n ia .  Terit«
rul judeţului Silistra o, fost împărţit i 
cinci p lăşi: Silistra, Deimuslar, Ak 
Kadniiar, Sarsânlar şi Turtucaia Jude
ţul va cuprinde 40 comune cu î 32 sat#

— Primarul Bucureştilor a lăcal 
cunoscut primarului oraşului Atena el 
a schimbat numele unei străzi din Ba 
cureşti, dându-i numele de Str. Atem 
Aceasta în amintirea frumoasei primi 
ce s a făcut d lui Take Ionescu în ca 
pitala Greciei.

— înaintea consiliului de răzbi 
al corpului III de armată s-a judeca 
aialtaeri procesul ziaristului Karnabi 
dat judecăţii, pentrucă pe când era mo 
bilizat, a insultat pe superiori pri 
două articole publicate în »Seara«, \ 
procesul d-lui N. Popescu Duţu. dat ji 
decăţri pentru un articol publicat 
»Dimineaţa«, prin care a ofenzat pei 
major, superior al său. Primul a fi 
condamnat la 3 luni închisoare, iar 
doilea a fost achitat.

—  Secţiunile Camerei au ai 
mis eri proiectul de lege privitor 
tratatul de pace şi rectificarea gn; 
niţei dobrogene. Raportul va fi di; 
pus azi Vineri, iar Luni proiectul L 
fi adus în discuţia publică.

— I. P. S. Sa Mitropolitul Kon# 
a contribuit cu 300 Iei pentru ridicare; 
unui monument lui Aurel Viaicu, I; 
Cetăţuia, lângă Iaşi.

—  Elevii liceului Lázár au pasi 
15 Nov. v. bazele primei legiuni de „ce ţ 
cetaşi români* (Pfadflnder). In ziua il 
21 Nov. v. tinerii cercetaşi au şi eţl! 
la câmp în jurul Bucureştilor, inaiig# 
rându-şi prima lor întreprindere.

— Concursul de ţesături şi aleşi
turi româneşti, organizat anual de mi i 
nisterul industriei şi comerţului şi cai l 
urma să se ţină în luna Mai, se va j 
la 15 Dec v. a• c. 1

Unde-s Saşii la putere. Pol# 
(săsească \) din Sibiiu a dat o nouă di 
vadă despre dragostea ce ne-o poarl 
compatrioţii noştri Saşi şi despre feli \ 
cum îşi ştiu manifesta această dragost\ 
atunci când se văd şi ei tari şi mai t 
Dintr’un caz de nimic petrecut di \ 
prilejui instalării preotului romi \ 
Romul Bucşa din Sibiiu, poliţia a aâ 
de bine să croiască celor acuzaţi o pe 
deapsa de peste o miie de coroane | 
aproape 200 de zile închisoare.
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Se întâmplase, că Românii din su
burbii] 1 Sibiiului, din prilejul instalării 
preotului lor, luaseră în fruntea cor
tegiului de primire şi un steag româ
nesc. Cortegiul înainta demn şi ma- 
jpstos — cum se cuvine la un astfel 
de prilej — dar în linişte. Se vede Insă 
că pe compatrioţii noştri ii rodea la 
inimă această manifestaţie liniştită 
casă arunce »mărul discordii« în sânii’ 
acestei însufleţiri româneşti, zeiţa Eris, 
în chip de poliţişti, a trebuit să-şi a- 
rate toanele. S’au repezit poliţiştii saşi 
asupra steagului românesc şi toată ma
nifestaţia demnă de mai ’nainte s’a 
schimbat într’o încăerare.

Au fost duşi apoi Românii pe la 
poliţie, li s’au luat interogatorii, şi în 
sfârşit saşii poliţiei sibiene — geloşi 
poate da »bravura« confraţilor lor din 
reprezentanţa Braşovului — au croit 
nişte pedepse, după cari de s’gur îşi 
aşteaptă aplauzele şi călduroasele feli
citări ale celor ce şi lor ca şi nouă ne 
calcă şi ne batjocuresc cele mai sfinte 

■ simţeminte.
Intre cei pedepsiţi de poliţia Si

biiului e şi părintele Romul Bucşa, iar 
pedepsele’ croi te săseşte — după cala
podul unguresc — se urcă dela 40 până 
►ta 150 cor, şi închisoare de 3—40 zile, 
1 la care se mai adaogă încă închisoarea 

de 2— 10 zile, în caz că cei condamnaţi 
na-şi vor achita pedepsele în bani. Cu 
totul 1630 coroane , în bani, 103 zile  
închisoare, eventual încă alte 119 zile. 
— Sentinţa a fost însă apelată!

Aşa proced faţă de noi »fraţii« 
noştri Saşi, în cari se pare că a ador
mit cu^totul conştiinţa naţională.

Fie-le somnul lin şi mângăie-se 
cu visuri plăcute, până când se vor 
trezi din greua letargie !

Spre orientare. Ni se scrie : Du
pă ce din prilejul morţii aviatorului 
nostru inventator Aurel Vlaicu, s-au 
Iniţiat mai multe colecte pentru eter
nizarea memoriei lui, venim a atrage 
atenţiunea onoratelor noastre institute 
şl indivizi, că coaiele de colectă trimise 
de noi sunt în favorul fondului Jnginer 
kurel Viaicuu, iniţiat de d-l inginer Flore 
Bogdan, cu scopul, ca din venitele acelui 
fond, care se administrează la noi, să 
se ajutoreze technicii săraci, fără deose
bire de confesiune, pentru a-şi putea 
raloriza talentele lor spre. mărirea nea • 
inului nostru. Deci acest, fond va fl mo
numentul viu al neuitatului nostru A. 
Vlaicu, după cum a scris on. domn G. 
Todică în tio: pul iniţierei. Monument 

— pentrucă va trăi veacuri de-a- 
Indul în inima multor studenţi tech- 
lici, »copii nimănui, cari vor putea fl 
ajutoraţi din venitele acestui fond — 
deosebit de fondul iniţiat la Orăştie şi 
sprijinit de Asociaţiune şi întreaga na
ţiune, pentru ridicarea unui monument 
de marmoră ori bronz.

Rugăm deci sprijinul fiecărui ro 
mân binevoitor al ştiinţei technice, pen
tru sprij'nirea acestui fond, la care au 
mai donat până azi: domnii Dr. loan 
Popescu advocat, Reghin 5 cor., Ioan 
Suciu învăţător, Că cuci 2 cor., Iosif 
Stephani, of. de bancă, Reghin l  cor. 
Filon Pascu zidar, Reghin 1 cor., Emil 
Andreşan preot. Baia 1 cor. Iuliu Crai
nic preot, Urisiui de jos 1 cor.; total 
11 cor. Astfel starea fondului »Inginer 
Aurel Vlaicu« administrat de noi este 
până acum de 574 coroane 9 fii.

— „Cerbul*, bancă poporală,societate 
pe acţii în Reghinul-să^esc.

Din mizeriile Ungariei, in comita
tul Trei-scaune — după cum sunt in
formate ziarele ungureşti — a luat 

^proporţii înspăimântătoare numărul si
nuciderilor, fapt care confirmă în cel 
mai viiu şi mai dureros mod starea de 
mizerie, care s-a înstăpânit în acest colţ 
al ţării, căci cele mai multe Cazuri de 
pinucidere sunt urmări ale sărăciei 
ajunsă la desperare. O dovadă a pro
porţiei înspăimântătoare ce a luat-o 
numărul cazurilor de sinucidere o dau 
datele statistice, din cari reiese, că nu
mărul sinuciderilor trece de două sute.

Comentarul e de prisos!

Pentru Aromânii din Epir. Ziarele
italiene inzistă asupra faptului, că gu
vernul italian îngrijat de soarta Aro
mânilor din Epir şi din Pind — pri
mind propunerea engleză asupra gra
niţei greco-albaneze, - a pus condiţia 
ca chestia Aromânilor să formeze o- 
biectul unei înţelegeri aparte între Gre
cia şi România.

Numire. După cum ni se scrie, d 1 
Dr. Emil Haţiegan, fost notar la Tabla 
reg.a fost numit jude la tribunalul re*

din Cluj.

? Din Ciul ni se scrie: Advocaţi ro- 
iX&m, de pe teritoriu! camerei din Cluj 
cant rugaţi să nu ia angajamente faţă 
de nimenea, în vederea alegerilor din 
Ianuarie. In lupta celor două partide, 
voturile advocaţilor români sunt hotă
râtoare, şi astfel rugăm, să se aştepte 
ofertele partidelor în ce priveşte pos 
turile ce sunt a se ocupa de români,
In schimbul voturilor noastre. Despre 
hotărârile luate în această direcţie vom 
da avisuri. Pentru informaţii stă la în
demână oricare advocat român din Cluj

în numele cărora se publică aceste 
rânduri.

Premiul Nobel pentru pace. ziarul 
»Lokal Anzeiger« din Berlin află că 
premiul »Nobel« pentru pace a fost dis
tribuit anul acesta de două ori, fiindcă 
arul trecut premiul nu se distribuîse, 
ca semn de protestare contra războiului 
balcanic. Un premiu a fost dat senato
rului american Broot, iar celălalt sena
torului belgian Lafontaine, care este şi 
directorul biroului internaţional al păcii.

Răscoală într’un Institut de corec
ţiune. Alaltaeri s’a răsvrătit o parte a 
internaţilor din institutul de corecţiune 
din Gherla şi când îngrijitorul a voit 
să între în odaia lor ca să-i conducă 
în atelier, aceştia au îngrămădit toate 
paturiie şi scaunele în faţa uşii, bari- 
cadându-se. N-au voit să permită in
trarea nimănui în odaie, ameninţând, 
că dacă nu li se dă pace, vor strica 
totul. Când directorul institutului a or
donat deschiderea uşii cu forţa, răs 
vrătiţii au îneeput să arunce cu pahare 
şi cu farfurii in fereşti, spărgând şi 
distrugând tot ce le venia în mână. 
Când au văzut apoi că uşile se deschid 
în urma loviturilor de. săcuri, micii re
voluţionari au dat foc mobilelor, 
cari însă au fost stinse de îngrijitori, 
după ce ? ceşti a, printr-o ploae de di
ferite obiecte aruncate de cei răsvrătiţi 
asupra lor, au pătruns în odae. Toţi 
răsvrătiţii au fost apoi puşi in fiare şi 
încuiaţi. Cazul a fost anunţ-1 procura 
turei din Deş, care a început ancheta.

Fortificaţiile Rusiei în Finlanda.
Guvernul rusesc, după cum se anunţă 
din Petersburg, a hotărât să anexeze 
provincia flnlandeazâ Wyborg. Motivul 
este că Rusia are lipsă în această pro
vincie de fortificaţii strategice pentru 
apărarea Petersburgului. Această mă
sură este luată mai ales contra Ger
maniei. In legătură cu acest pian, poliţia 
rusească a şi început expulzarea per
soanelor suspecte, în primul rând au 
fost expulzaţi ziariştii finlandezi.

Ştiri mărunte Se anunţă din 
Paris, că sportmanul Caner a stabilit 
un unu record de viteză în automobi
lism. parcurgând 1 chilorr». în 16.9 
secunde, mergând aşa dară cu o viteză 
de peste 200 chfiom. pe oră.

— Ziarul »Daily Mail« comunică că 
doi lucrători de pe câmpiile do dia
mante din Kimberley au găsit un dia
mant, care întrece cu mult şi din 
toate punctele de vedere vestitul dia
mant »Koh-l-Noor«.

— Bătrâna revoluţionară rusă 
Breskowskaia, zieă şi »mama revolu
ţionarilor«, care trăieşte în exil în 
guvernământul Ircuţk, a încercat să 
fugă îmbrăcată In haine bărbăteşti; a 
fost însă prinsă. Şase societăţi poli
tice au fost date în judecată pentru 
înlesnirea evadărei.

—  Aviatorul Pegoud a făcut alai* 
taeri o interesantă exoerienţă la Ver
sailles. A voit să facă un sbor cu 
pasager, dar neavând nitne curaj să-l 
însoţească, a luat în ioc de pasager 
un sac cu năs'p în greutate de 70 
rhilograme ş? ridicându-se r* aer, s a 
dat de vre-o ş»S8 ori peste cap.

— La Turin, în timpul unor re
prezentaţii pentru cinematograf, au 
scăpat 3 lei dintr-o cuşcă. Doi au fost 
prinşi, al ţreilea însă se află în împre
jurimile oraşului. Populaţia e cuprii să 
de panică. 8 a organizat o vânătoare 
«on’ ra fiare* sălbatice.

— Secţia engleză a biroolu5 so- 
c’alist internaţional organizează pe 
mâne o rasre întrunire de protestare 
împotriva îttr'oducerei serviriu'ui mi
litar obligator în armata engleză. In 
numele socialiştilor francezi va lua cu
vântul Jaufcs.

Din Braşov şi ţara-Sârsei.
Inspecţie şcolară. D-l director su

prem şcolar Kuncz Elek a inspecţionat 
Începând de Luni până eri liceul nos
tru, asi-tând ia prelegeri în flecare 
clasă.

Şezătoarea a lil a literară a desp. 
Asociaţiunii »Braşov* se va ţine Du 
minecă 1/14 Dec. în sala gimnaziului, 
cu următorul program :

1) Ştiinţele auxiliare ale medici
ne! moderne« de d-l D r■ Al. Dobresca.

2) »Advocatul român la Ai. Brâ- 
tescu-Voineşti« de d-l Dr, VoicaNifescu.

3) Soio la violina de d-ra Miţi 
Oncioiu, acompaniată la pian de d-ra 
Elvira Căpăţină.

Conferenţă publică. Anunţăm cu 
deosebită plăcere, că Vinerea viitoare 
(ziua Sft. Nicolae) d-l prntopop al 
Săliştei Dr. loan Lupaş, va ţinea în sala 
liceului nostru o conferenţă despre „Şa- 
gana şi Eötvös.* Contribairve bene\ole 
se vor trimite fondului ziariştilor.

In atenţiunea învăţătorilor noştri, j 
Suntem rugaţi a aduce la cunoştinţa 
membrilor nou înfiinţatului cor »al ‘

învăţătorimei din tractul Braşovului« 
că viitoarea repetiţie nu se va 
ţinea Vineri, săptămâna viitoare (ziua 
sf. Nicolae) ci Vineri în 26 Dec. n. a. c. 
ia orele 11 a. m.
Conferenţă anuală a preoţime! din 

tractul Braşov
s’a ţinut Marţi în 26 Noemvrie a. 
c. in sala de şedinţe a comitetului pa
rohiei Sftului Nicolae.

Abstau delà înşirarea monotană 
şi seacă — cum s’a obicinuit şi se 
obicinueşte încă a se face în unele ziare 
— a punctelor dezbătute şi a conclu- 
zelor aduse în astfel de şedinţe, dân- 
du se publicului, de multe-ori prea pri
mitor şi indulgent, informaţii nereale, 
din partea unor raportori, cari par’că 
intenţionat voesc să facă rapoarte de 
lux, ameţind publicul cu acelaş şi a- 
celaş soi de raport, croit după acest 
şablou răstocit:. . .

. . .  »S’a început serviciul solemn 
la oarele . .. celebrând cu multă sfin
ţenie preoţii etc.

>...S’a,deschis şedinţa prin o .vorbire 
plină de avânt, înflăcărată şi splendidă, 
rostită din partea activului, zelosului şi 
neobositului nostru . . .  etc. etc. »s’au 
desbătut chestiile . . . «

— acestea vin apoi înşirate ca 
pe aţă, ba se amintesc pe rând şi cei 
ce au luat parte la discuţie, numai şi 
numai diu cauza, că raportorul vrea să 
dovedească cu ori-ce preţ, că interesul 
a fost vrednic de laudă, general, iar dis
cuţiile animate şi la înălţime.

»...Şedinţa a durat până seara târziu, 
când a urmat apoi banchetul, masa co
mună, însufleţită. Aici au toastat ora
torii . . .  iar ca încheere: Ne-am des
părţit cu toţii, ducând cele mai fru
moase amintiri şi cu sufletul plin de 
mari nădejdi în viitorul ce ne .. . su
râde . . . «

Şi raportul este cel puţin de lun
gimea unui kilometru, iar publicul ce
titor rămâne désorientât, căci realitatea 
este ceva mai .. . neagră.

Vreau deci să fiu obiectiv şi 
scurt.

Cele-ce m’au impresionat mai mult 
la.această conferenţă şi merită a-se da 
publicităţii sunt următoarele:

La serviciul divin — care îucepe 
a fl uniform — a predicat preotul D. 
Greceanu ; în partea primă despre da- 
torinţele preotului faţă de credincioşi 
şi in vei s, iar’ in psrtôa a doua despre 
rolul Blsericei în vieaţa neamului nos
tru. Predica a fost reuşită, subiectul 
tractat bine şi amănunţit, predarea în 
ton caid şi sonor. Părintele Greceanu 
este cunoscut de altmintrelea ca bun 
orator şi o spun aceasta şi aici, pen
tru că merită.

Preoţimea însufleţită de păr. pro
topop, subscrie pentru zidirea noului 
Seminar o sumă foarte frumoasă şi con 
siderabiiă pentru împrejurările de azi.S-a 
subscris benevol şi cu însufleţire, cu toate 
că preoţi mei nu i sa votează în sinoade 
urcări de salar, nici achuse de scum
pete în vreme de criză şi cu toate ca 
la toate ocaziunile, la fonduri şi colecte 
i-se cere să premeargă cu exemplu, 
aşa încât — susţin fără să greşesc —  
sunt mulţi preoţi, cari cel puţin 30% 
din mult trâmbiţata congruă le jertfesc 
»contribuind«. Dacă s ar cumpăni drept 
stările din trecut şi cele de azi, s ar 
afla, că preoţimea de azi —  cu toată 
congrua ce o primeşte — este slab re
munerată în raport cu cele ce i-se pre
tind. Lipsiţi neamul nostru de aceşti 
conducători fireşti ai lui şi veţi vedea, 
rezultatul 1 Iar dacă sunt de folos şi 
sunt necesari, să li-se asigure existenţa! 
Dacă se pretinde —  când e vorba de 
dat — să premeargă cu exemplu, a- 
tunci să li-se dea şi posibilitatea. Este 
aceasta o pretenziune justă şi legitimă 
a preoţimei.

Grupurile de preoţi — în cari s-a 
împărţit tractul —  au desvoltat în a- 
nul trecut activitate raulţămitoare, ţi- 
nându-se poporului prelegeri morale, 
economice, higienice, etc. Mai activ a 
fost grupul »Preşmer“ şi împrejurime, 
care s-a interesat îndeosebi de organi
zarea tineretului. In acest scop a ela
borat şi un proiect de statute, intenţio
nând a forma Jin tinerimea noastră o 
societate bine organizată, morală, stând 
sub controlul Bîserîcei. E fapt hotărât 
că având o tinerime bine crescută şi 
însufleţită, o tinenma sănătoasă şi tru
peşte şi sufleteşte, putem fl siguri, că 
ziua de mâne, ne va afla pregătiţi şi 
biruinţa va fl a noastră.

S-a format apoi lista membrilor 
activi ai corului preoţimei, iar conducă
tor s-a ales ̂ părintele Oct. Simtion.

Pentru servirea uniformă a sfintei 
Liturgii, a Vecerniei şi Utreniei s-a 
stabilit un îndreptar normativ pentru 
întreg protopopiatul ; iar pentru uni
formizarea servirei şi a celorlalte ser
vicii bisericeşti, respective a mişcărilor, 
ce are să le facă preotul, s-a ales o 
comisie, care la proxima Conferenţă să 
prezinte şi pentru acestea un îndrep
tar, căci e mai mare durerea să con
staţi tristul adevăr, că — în ce pri
veşte forma serviciilor — sunt atâtea 
obiceiuri, câte biserici.

Iu sfârşit s-a luat şi hotărârea, 
ca pentru deplina orientare a membri
lor Conferenţei, să li-seTpună la dispo
ziţie concluzele mai valoroase şi din 
trecut şi în viitor.

Kap.

Cursul d-lui prof. Ciortea. Mâne 
Sâmbătă la 6 ore d-l prof. Ciortea va 
vorbi despre: Natura luminei. —

Apollo-Bloskop. Sâmbătă şi Du
minecă în 13 şi 14 Decemvrie: Ziarul 
chinematografic Patbd (actualităţi) Fa
bian în pericol (Humoristic). Răzbu
narea părăsitului (Humoristic). »Se
cretul«, dramă socia’ă în 4 acte. »Jack« 
(După renumitul roman dramatic de 
Alphonse Daudet . în 4 acte.) Luni şi 
Marţi program nou. —

Muzică militară — Încălzit.

— Despărţământul Jibou. —

— 9 Dec. c.

După exundările înfricoşate şi ce
lelalte dezastre economice, care au bân
tuit în vară şi ţinutul nostru, a urmat 
o deprimare generală, mai apoi cu tim 
pul de toamnă favorabil oamenii noştri 
s’au apucat cu un zor neîndatinat a 
suplini lipsurile economice şi a cârpi 
revagiile dezastrelor aşa, că acum în
cepe a să ivi o dispoziţie de reculegere, 
începutul acestei reculegeri pare a o 
semnala pe teren cultural românesc în 
ţinutul nostru şi şedinţa cornitetu 
lui despărţământului nostru ţinută la 
6 Decemvrie îh Jibou, sub conducerea 
d lui director 7eofd Dragomir, £cu par
ticiparea tuturor membrilor, afară de 
unul. In şedinţă s’au luat dispoziţia ni 
practice pentru întreg anul viitor, în 
înţelesul indicaţiuuiior primite dela Co
mitetul central cu privire Ia inaugura 
rea de cursuri pentru analfabeţi, prele
geri poporale, cooperative etc.

Dintre constatările acelei şedinţe 
amintesc, că dela adunarea cercuală în
coace (31 Aug.) s’au trimis la Comite
tul central 932 coroane, parte în nu- 
mărar, parte în efecte drept taxă de 
membrii fundatori, pe viaţă, ordinari şi 
ajutători, afară de cele 20% ce revin 
despărţământului şi afară de sumele 
însemnate încassate şi trimise la desti- 
naţiune, în decursul anului 1913 îna
inte de adunarea cercuală. S’a constatat 
apoi, că s’au ţinut mai multe prelegeri 
poporale, cu bun rezultat.

Cu deosebire a dat puternic spu 
jin despărţământului banca „Selăgeanaa 
din Jibou, înscriindu-să ca membru fun
dator cu 400 coroane, mai punând la 
dispoziţia despărţământului încă una 
sută coroane, afară de ajutoarele, cari 
le a acordat singuraticelor şcoale, bise
rici şi ucenicilor români de meserii 
din Jibou ; apoi d-nii membrii pe viaţă 
Emerlc Pop director de bancă, Dr. La 
dislau Gyurkâ advocat achitându-şi ta
xele, d-mi membrii pe viaţă Laurenţiu 
Bron, Teofil Var na preoţi, Samuii Urian 
şef-contabil, plătind taxele în rate.

Cu un cuvânt aci s’au grupat o 
seamă de bărbaţi vrednici, cari jertfesc 
avere şi muncă stăruitoare şi conştie, 
şi e regretabil că unii intelectuali sunt 
foarte rezervaţi sau chiar nepăsători 
faţă >de activitatea despărţământului. 
Acest fapt e cu atât mai regretabil, cu 
cât actualii conducători ai despărţămân
tului nu fac chestie de vanitate perso
nală din despărţământ şi m’am convins, 
că atât directorul actual, cât şi mem
brii comitetului, bucuros şi-ar ceda mo
mentan posturile ori căruia dintre in
telectualii români din jur, care ar re
flecta la ele, fără ca pentru aceea să 
le denege tot sprijinul lor în continua
rea conducerei.

Căci doar e vorba să ne unim 
toate puterile, pentru ca să scoatem 
cât mai îngrabă poporul nostru din în 
tunerecul nepăsării şi a neorientării 
culturale si economice. Cu deosebire 
n’ar trebui să lipsească dintre membrii 
şi împreună lucrătorii despărţământului 
nici un protopop, preot, învăţător, iar 
dintre membrii ajutători nici un ţăran 
crai de seamă.

Rezultatul conscrierii de membrii 
ajutători, introducerea şi rezultatul 
prelegerilor poporale, a agenturilor, bi- 
blioteeelor poporale — ambulante, — » 
vor dovedi în cursul anului viitor acti |

vitatea fiecărui protopop, preot, învăţă
tor şi alt intelectual — desfăşurată în 
comuna sa, despre ce sperez să vă pot 
trimite la timpul său raporturi favora
bile, după cum nu voiu lipsi de a ra
porta şi numele acelor fruntaşi, cari şi 
pe viitor ar rămânea întru o regreta
bilă şi păcătoasă nepăsare faţă de stră
duinţele despărţământului »Asociaţi
unii«.

Coresp,

Cartea verde

Le trăite de pali de Bacarest
se află de vânzare 

(1—2) â 4 Lei volumul
la

Librăriile C. Sfetea, Bucureşti.

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 12 Dec. (Telegr, part.) 

In şedinţa de eri a delegaţinnei 
ungare (vezi articolul * Delegaţi u- 
nilett din n-rnl de azi Not. Red.) 
contele Apponyi a adus pe tapet 
şi trqtativele contelui Tisza cu 
Românii, susţinând între altele că 
România vrea să presioneze asupra 
Ungariei îu politica ei faţă de na
ţionalităţi (Contele Radik  întreru
pe: Nu trebue să facem pactul cu 
Românii) şi că această tendinţa 
este sprijinită şi de cercuri oficiale 
şi ziare din Austria.

Mai critică şi pe Scotus Via- 
tor şi atacă pe Românii din Unga
ria, cari refuză ( ! ) să întrebuinţeze 
limba maghiară în şcoalele şi bi
sericile lor.

Contele Tisza a luat îndată 
cuvântul.

Vorbind despre tratativelr cu 
reprezentanţii Românilor din Un
garia, conte! 8 Tisza spune ca a a- 
vut convorbiri cu Românii şi pe 
timpul când era preşedinte al Ca
merei ungare şi a continuat aceste 
convorbiri şi acum de când e prim- 
nistru.

Ea na tratez şi n-am tratat 
-r-continuă d-l Tisza-— cu politicia- 
n ii români, cari au aspiraţiuni 
duşmănoase statului ungar, ci cu 
aceia cari se bucură de multă in 
fluenţă printre conaţionalii lor. E
bine să ajangem la o înţelegere 
eu Românii, eăci ar fl in interesai 
armoniei generale de stat- ^uat gata
să lucrez în aceasta direcţiune, darnici 
odata nu a-şi trata cu reprezen
tanţi ai Românilor, cari ar avea 
aspiraţinni separatiste. Eu de alt
fel pe nici unul dintre fruntaşii 
români nu-i consider de atare.

Contele Apponyi a spus că 
tratativele dintre mine şi români 
ar fi găsit răsunet şi In România, 
şi asta ar fi cauza că purtarea Ro
mâniei faţă de Ungaria „lasă mult 
de dorit“ . Se poate să fie aşa, dar 
asta nu mă face să întrerup tra
tativele cu reprezentanţii românilor 
dela noi şi să nu stabilesc o înţe
legere, care este numai în  intere
sul ţârei. S ’or fi făcând, ici-colo, 
în România declaraţiuni, cari ar 
reprezenta unele simptoms inco
recte faţă de noi şi ar fi fiind 
unele cercuri cari condiţionează 
banale relaţinni cu monarhia noas
tră de rezolvarea chestinnei naţio
nalităţilor din Ungaria; trebue să 
constat însă —  şi cu deplină sa
tisfacţie —  că guve nul român 
caută să ocolească tot ce a r tinde 
la un amestec în  politica noastră 
internă. (Ovaţiuni entusiastej.

Contele Apponyi mai arată că 
anumite cercuri şi o parte a pre
sei din Viena sprijmă acţiunea R o 
mâniei pentru o rezolvare a ches- 
tiunei de naţionalităţi din Ungaria. 
Nn trebne să se ia în considerare 
tot ce scrie o parte a presei. Re
cunosc că sunt în Austria — spu
ne contele T iiza  —  anumite cer
curi, cari sunt aderente trialismu- 
lui. Tocmai asta ar trebui să ne 
facă pe noi maghiarii sâ luptăm 
în contra introducerii trialismului, 
dar pentru asta trebue să facem 
ca în stat să fie mulţumire şi l i 
nişte.

Proprietar :
Tip. AMureşianu : Branisee & Comp 

Redactor responzabil: 
loan E rotea.



G' A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr .261-1913.

T E L E F O N  518.

SAMUEL LIPOT
T E L E F O N  518.

Meti, copii şi ietiţe.
Săptămâna aceasta se vinde cu preţuri senzaţional de eftin s

S ecţia  p e n t ru  b âe ţ i
Paltoane pentru băeţi de etatea 15— 16 an dela 

7 cor. în sus Costuma dela 6 co". în sus.

S ec ţia  p e n tru  co p ii
Costume de copii dela 4 coroano in sus. 

Paltoane dela 5 coroane în sos.

S ecţia  p e n t ru  b ă rb a ţ i
Paltoane dela 10 cer. în sus. Costume dela 10 co
roane în sus. Quleie impeîmiabile dela 8 cor. în sus.

Vestmintele sus menţinute sunt lucrate din stofe de lâna după moda cea mai nouă. Orice concurenţă este eschisa
Nimeni nu e silit a cu nap ara. —  Comande din provincie se esecută prompt.

Rog spzijinul binevoitor al onor. public. Cu deosebită stim ă:

î —«o

SAMUEL LIPOT,
Braşov, Târgul Inului 33 (Palatul Czell).

o s K s r a n a n

I 3

Y ă  ru g ă m  să p r iv iţ i  v it r in e le  la

I
Târgul M ior ÎTr. 1. B E A Ş Q V ,  Strada porţii Mr. 4. (81-60,

M O B I L E  B U N E
lucrate de m&ieirt din Biaşo , se capătă m asortiment bogat în

Hala de mărfuri a sociotăţii industriale din Braşov, steaua  h ieşer  m  i.
Pentru lucru solid şi bun se dă garanţie pe cinci ani. (27_84)

%

* • «. . . ?DE  U N D E ?SÂ NE PROGURÂH HAINELE PENTRU TOAMNÂ ŞI IARNÂ ?
2 i T - u . r r i . S o l

ş&GŞ* D e la  f i r m a  r o m â n e a s c ă  " MG E O R G E  S Z Ő G S
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi cocardele în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr- 10.
(îl Gasele proprii) dacă doriţi a Văînbrăca elegant şi eftin 
La mine în prăvălie se găsesc stofele cele _ .----------*--------- »--------------- Pentru

croială bună 
garantez

mai bune de lână englezească $1 fabricate
în ţară şi cea mai mare parte din acest a
pot vinde sub preţul original. (-

a da o co
mandă de 

probă la mine, uzând 
de toate avantajele sus 
zise şi văzârdu-Vă cu 

plăcere.

Cu stimă

GEORGE SZŐCS
croitor civil şi militar.

Pălării de dame

B an ca  N a ţ io n a lă  a R om ân ie i.
?

N U  u a  ţ  î i i  n e  g u m a r ă

1012
24 Hoemvrie

I

Un asortiment bogat de modelări originale de-a cele mat 
simple până la, cele mai tine.

Forau* negam isite, flori artificiale pene cu preţ ieftin, se 
primesc prefaceri şi garnisin cu preţuri foarte ieftine

Strada Porţii Nr. 58.
Intrarea din Strada argintarilor vis-a via de oficial de 

dare orăşenesc.

Comande ae primesc î i Strada Văinoi la trafica de tutun 
din Colţul promenăzii.

Iulie Schuster.
I

225,228.426

793,430
186,474.554

j Ă u c t i ' v r
15 9. T 75428 (SţOG, ! ; Uf. ■ *5î

1S13
16 Koemvrie 23 Hoemvrie

Argint diverse monede 
Portofoliu Român ţi străin .14,130,900! Impr.ueef.ju&.î 25.053,50 
13,024 315( , , incuri) 19,127,71

27.126.25028, ..........

13,273,740 
11.995,304 
17 367,677 
4 15T,32 
6.309,552 

838,651 
1.045,699 

108.146,947 
89.582,617 
47,577.734 
10,335.606 
4.073,317

754.3z6.775

12.600,OOi. 
32.778,965 
4.917,876 

456.193,190 
3,035.011 
3,641816 

21,515.786 
197,729,364 
22.614,577

lei; 30,806,739 19,852,217 
Împrumutul statu lu i(tira dobân 
Efectele capital, social 
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de. amort, iinob.m.şi maş
Imobile ....................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Admini-traţiune . 
Sfecle şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare pro vizor;
Conturi curente ....................
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse .....................

3 s ? e i s l " ' v ’” :

754.326,775

Capital ....................................
Fond de r e z e r v ă ..........................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune .
Profit şi Perdere.........................

obânzi şi beneficii diverse . 
Conturi curente şi reeep. la veder. 
infecte şi alte valori de restituit , 
Conturi diverse . • . . .

Taxa: Scont 76n Dobânda 6%-

TIPARUL. TIPOGRAFIEI A. MUREŞ1ANU BRANISCB & UOA1P BRAŞUV.

0 209.701.512 
0 1.236,122

207,911.224

209,491.250;
1.238.370

219.654,426

*0 45,722,350 44.181,211

11802,059
• 11973,788
• 17.089,877
• 4.091,281
• 6.488.941

998,192
• 1.359 673 
. 144.412,017
147,287,820 
15,951,374 
18,129,555 
28 423,287

12.802,059 
11 947.288 
17,033.877 
4.083.281 
6.488.94!

998.228
1.370.700

144.598.867
145.869.052

8.459.526
18.287.354
29.766.718

873.578,819 876.271,148

12.000,000 
34,926,778 
5,234,224 

456,119.070 
3,646.903 
5.155,660 

25,956.326 
291.699,837 
38.840 021

12.000,000
34.926,778
5.234,224

457.338.390
3.646,903
5.436.288

25.894.574
290,467.919
41.326.072

873.578,819 »76.271 Ï48
""

Szám: 1913 óvi 21.

Pályázati hirdetmény
A községi képviselet az alól- 

irot elöjároság kézzé tesz’ , hógy 
az üresedésbe jö tt segédjegyzöí 
állásra pályázatot lrihirdet,

A  kellően felszerelt kérések 
a járási főszolgabíróhoz (lakik: 
Medgyesen) föl vő óvi deczember 
hó 27-én d. u. 5 óráig adandók 
be.

Javaddmazása 1000. korona 
fizetés és 160 korona lakbér

A  megválasztott segédjegyzí 
Nagyselyken kell, hogy lakjék.

Kelt Hidegvizén, 1913. éri 
december hó 15-én.

Az elöljáróság.

H. Apfelbach
BRAŞOV, Strada Porţii 18

(La regele gulerllor.)
T i  reeomand magazinul meu mare 
áe etorapi âe bărbaţi, áame f i eopi 
şi eiarapi áe túriét, a&ru&şi albe şi 
éolarate ie  turist. Iemene lungi fi 
seaute până la genunehi. Gulere 

manjete fi ir  a vata madame. 
Umbrele, Tailtt fi Parfumele.
Vă ssrvtsc solid şi sigur.

4,1—5(7
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